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Universitair afstandsonderwijs voor gedetineerden  -  Korting op inschrijvingsgeld

Gedetineerden die een universitaire opleiding willen volgen, zijn vaak zeer beperkt in hun 
aanbod omdat om evidente redenen het volgen van bepaalde onderwijsactiviteiten 
uitgesloten is. Afstandsonderwijs biedt hier echter heel wat mogelijkheden. 

Het grootste aanbod van universitair afstandsonderwijs aan gedetineerden in een 
Belgische gevangenis bestaat uit de opleidingen van de Open Universiteit. Het 
inschrijvingsgeld van deze opleidingen is, in vergelijking met het reguliere onderwijs, 
zeer hoog, wat voor vele gedetineerden een moeilijk te nemen drempel vormt. In het 
verleden voorzag de Open Universiteit in ruime mogelijkheden om korting op het 
inschrijvingsgeld te krijgen. Mensen met een laag inkomen konden tot 80% korting op de 
totale studiekosten krijgen. De meeste gedetineerden die bij de Open Universiteit een 
opleiding volgden vielen onder die regeling. 

Sinds enige tijd is het de Open Universiteit echter wettelijk niet langer toegestaan deze 
kortingen op het inschrijvingsgeld toe te staan, en dit voor zowel de studenten in 
Nederland als de studenten in Vlaanderen. Verwacht kan worden dat dit een grote impact 
zal hebben op het aantal gedetineerden dat afstandsonderwijs volgt.  

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal gedetineerden dat de afgelopen 
5 jaar een opleiding aan de Open Universiteit volgde?

2. Zijn er nog andere aanbieders van universitair afstandsonderwijs waar gedetineerden 
momenteel ingeschreven zijn?

3. Indien blijkt dat door de hoge kostprijs steeds minder gedetineerden voor deze 
opleidingen inschrijven, zal de minister kijken naar mogelijke oplossingen om dit 
onderwijs alsnog te kunnen aanbieden en hierover eventueel overleg plegen met de 
Nederlandse collega?
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1. De Open Universiteit is een Nederlandse instelling, die volledig onder de bevoegdheid 
van de Nederlandse minister van onderwijs valt. De Vlaamse universiteiten richtten 
open studiecentra op, die instaan voor de ondersteuning en begeleiding van 
studenten die zich in Vlaanderen inschrijven in een cursus van de Open Universiteit 
Nederland. Maar de bevoegdheid met betrekking tot het inschrijvingsgeld ligt bij de 
Nederlandse minister. 
De administratie beschikt niet over cijfers over de Open Universiteit Nederland. 
Sinds 2015 heeft het Vlaams Ondersteuningscentrum voor het Volwassenenonderwijs 
(VOCVO) de coördinatieopdracht van het onderwijs in onze gevangenissen. VOCVO 
geeft aan dat sinds 2015 15 gedetineerden in de Vlaamse en Brusselse 
gevangenissen zich bij OU Nederland ingeschreven hebben.

2. VOCVO heeft in deze hoedanigheid ook contact met de Vlaamse universiteiten om 
vragen van gedetineerden naar universitaire studies te kunnen beantwoorden. Dit 
wordt steeds op maat van de gedetineerde met de betrokken afdeling van de 
universiteit bekeken. VOCVO heeft momenteel geen structurele 
samenwerkingsafspraken met de Vlaamse Universiteiten. 
Het gebrek aan toegang tot het internet voor gedetineerden bemoeilijkt het 
realiseren van het universitaire afstandsonderwijs, hiervoor moet er vaak gerekend 
worden op creativiteit en vooral bereidwilligheid van de docenten.

3. Het klopt dat wijzigingen in de Nederlandse regelgeving m.b.t. het inschrijvingsgeld 
aan de Open Universiteit vragen opriepen over de studiemogelijkheden voor 
gedetineerden. Via het levenslang leren krediet of een kortingsregeling van 50% of 
80%, voorzag de Nederlandse collega wel mogelijkheden voor studenten met een 
laag inkomen. 
De Vlaamse studiecentra voor de Open Universiteit en VOCVO zijn daarop op zoek 
gegaan naar een werkbare oplossing om deze studies voor gedetineerden betaalbaar 
te houden. Op 4 juli jongstleden ontving de verantwoordelijke van VOCVO hierover 
de volgende communicatie van het studiecentrum Open Universiteit Antwerpen: “De 
procedure voor het aanvragen van de KCOU-kortingsregeling (lees: Kortingsregeling 
Collegegeld Open Universiteit) werd vereenvoudigd. Alle gedetineerden met de 
Belgische nationaliteit die in een Vlaamse gevangenis verblijven kunnen rechtstreeks 
korting aanvragen op het cursusgeld.” Deze beslissing werd genomen in Nederland 
en bepaalt er opnieuw een kortingsregeling voor Belgische gedetineerden van de 
Open Universiteit Nederland in werking is.


